

六日在日內瓦會議揭幕時所說：（一）由會議的國家達成尊重寮國中立與獨立的協議；（二）組織國際機構以保證該國的中立與獨立，即所謂「奧國式的中立」。

但美國與蘇俄對於停火談判的次序問題，雙方發生爭執，美國主張先行停火，再舉行和平談判；蘇俄則主張先舉行十四國會議，以圖拖延時日，而待寮共掌握軍事優勢後，再行就地停火談判。英國原先未能明瞭寮境實況和蘇俄陰謀而與俄帝協定，曾使美英間發生不快之感，以致遷延至五月初始決定於五月十二日在日內瓦揭幕。但又因寮國代表權問題爭論未決，乃改至十六日在日內瓦萬國宮會場舉行。十四國代表團中除寮政府代表團外餘均參加會議。日內瓦會議開幕後，各方主張不同，於是有了下述各項建議：

一、美國務卿魯斯克提出五點計劃如下：

- （一）監察委員會應有「接近寮國任何部份的權力，無需得到全國或地方軍政人員的同意」。
- （二）監察機構應隨時得有足以執行任務的交通及通訊設備。
- （三）應有對負責方面（包括監委會人員、寮國軍政人員、鄰邦政府人員）任何控訴採取行動的權力。
- （四）監察機構應以多數表決達成決定，「這個機構不應為否決權所困擾」。
- （五）監察機構發現和平與中立的條件「遭受破壞時，應即提供若干有效辦

法通知各政府及全世界」。

（二）英外相休姆提四點計劃：（一）寮國應自己推行一項中立政策。（二）由與會各國發表

一項宣言，尊重寮國中立。（三）應建立一個組織，以管制寮國的武器供應，會議亦應為寮

國陸軍的效能，擬定一項限制。（四）建立某種

機構，以處理對寮國經濟援助的供給與分配。

（三）蘇俄外長葛羅米柯提出下列建議：

（一）外國軍隊在寮國三派商就的計劃下撤退（按此項要求，前曾為魯斯克所建議）。（二）削

弱東約組織，蘇聯所提出關於寮國中立宣言

協議草案特別條文稱：「參與此會議之國家，一致同意關於寮國之條約及協議與乎違反寮國獨立與中立地位之一切條文，包括東南亞集體防衛條約與其草約之條文在內，均屬

無效」。（三）監察委員會委員國應有否決權。

（四）在寮境內劃出停戰線。

（四）印度國防部長梅農建議如下：（一）設立停戰研究小組。（二）反對蘇俄將否決權擴大

於監察委員會。

（五）共匪由陳匪毅提出下述各點：（一）贊成蘇俄各項建議。（二）不主張此會議用多數表決方式，而主張用協商方式解決問題。

前述各項建議，當然係反映各該國對寮國問題的態度，而自五月十九日，英、法、加、印度各代表離開日內瓦以後，日內瓦會議實際已陷於停頓。惟因甘赫維也納會議發表公報，重申支持寮國中立與獨立諾言後，寮國問題僵局似又有打開希望，現該會議已於六月十二日復會，但前途仍難樂觀。

俄帝動態簡要述評

甲 內政

。列寧曾謂無線電廣播「係無遠弗屆的不用紙張的報紙」，因此，俄共執政後，即重視

廣播事業之建設與發展，近十年並積極發展電視事業。謹將蘇俄廣播與電視事業現況，扼要述評如下：

(一) 一九五九年，俄共第廿一次大會決議加速建設超短波廣播電台，現五十八個城市已建立此類電台，其數目，兩年來已增加一倍以上。短波、中波及長波廣播電台亦有增加。俄共會規定於七年計劃期間增加收音點三千萬個，兩年來已增加一千萬個，現有收音點五千萬個。

蘇俄電台以一〇二種語言廣播，包括三十九種外國語言。莫斯科每日以四十種語言共廣播二二〇小時；各共和國及各省電台每日以五十種語言共廣播六五〇小時。

據英國專家調查，共產集團之對外廣播，十年來進步甚速，已超越西方，其主要對象為非洲、遠東及拉丁美洲。美國新聞機構之調查報告謂，共產集團之對外廣播，由一九四八年之每週約六百小時，增至一九五九年之每週約三千小時。目前美國之音及大英廣播電台之對外廣播，各為每週六百小時。

(二) 十年前，俄僅有兩個電視廣播站（莫斯科與列寧格勒），現已增至一百餘個，並有二百以上之轉送站。今年將有二十個電視廣播站，及若干轉送站建成。七年計劃規定建造電視廣播站一百座。莫斯科電視廣播中心計劃於兩三年內可將其節目播送至中亞細亞、外高加索及俄羅斯共和國邊遠省市。莫斯科現正建造五百公尺高之電視廣播塔，

比美國最高之帝國大廈高一百四十公尺。

十年前，俄有電視機一萬五千個，現有五百萬個。十年前，電視播送全年一千三百小時，現增至全年播送十萬小時。莫斯科每日播送十小時，各共和國及各省每日以二十五種語言共播送約三百小時。

莫斯科歡迎太空人賈加林大會及今年五一勞動節遊行之電視，均會播送至英、法、及東歐各附庸等十五個歐洲國家。俄計劃與東歐附庸及西歐民主國家交換電視節目。俄與英國會於去年十二月簽訂協定，規定今年雙方各在其對方首都舉行工業展覽會時，將其展覽會情況，以電視播送回國。

(三) 每一經濟地理區設一委員會（哈薩克除外）以協調與計劃其轄區內各經濟行政區國民經濟委員會之工作。哈薩克經濟地理區不設委員會，其協調與計劃各國民經濟委員會工作之任務，由該共和國國家計劃委員會負責。

經濟地區委員會之組織與職掌，未見公佈，依現有資料判斷，當係協調與計劃機關。

(四) 俄官方指責收音機與電視機零件生產不足，及廣播與電視節目之安排與內容均不如人意，是為廣播與電視事業之兩大缺點。

來，俄報刊反覆討論之重劃經濟地理區問題（又稱大經濟區），現已獲得結論。五月廿八日，俄「經濟報」透露，俄帝近將全國重劃為十七個經濟地理區（按：自第三次五年計劃時代起，劃分十三個經濟地理區）：

重劃經濟地理區

數年

原有之十三個經濟地理區，近年來未能達成其任務。中央對各區亦未予以應有之意。此次重劃經濟地理區之目的，一在謀克服已存在之缺點，二在適應各地區經濟發展之新情勢，以加強對物力與人力之合理使用。

(一) 俄羅斯共和國十個，烏克蘭三個，哈薩克一個，其他十個共和國劃分三個，白俄羅斯與莫達維亞兩共和國不劃入經濟地理區。

第一屆學工作會

近兩

月，俄帝
一再採取

新步驟，
以加強其科學研究工作。例如：四月八日撤銷部長會議國家科學技術委員會，設立部長會議國家科學研究協調委員會，以協調與監督全國科學研究機關之工作。四月十二日公佈俄共中央及部長會議「關於改進國家科學研究之協調工作及蘇俄科學院工作措施」之決議，以為改組全國科學研究機構體系之準則（見四月份俄帝動態簡要述評）。

六月十二十四日，在克里姆林宮舉行

全俄第一屆科學工作者會議，參加者二千五百餘人，赫魯曉夫及其他俄共要員亦出席會議。中心議題為討論俄共中央與部長會議「關於改進國家科學研究之協調工作及蘇俄科學院工作措施」之決議。

俄科學院院長凱爾廸什提出關於改組科學機關工作之報告，指出科學研究之中心任務，係使國家全盤電氣化；因此，發現新能源乃為最迫切之問題。

部長會議第一副主席柯西金向會議致詞，承認西方之科學與技術進步甚速。彼謂蘇俄科學有若干部門確有輝煌成就，但仍未能滿足國民經濟之需要，如化學及電氣工程等

部門均需大加改進。彼指責過去之科學研究，缺乏協調工作，缺乏計劃，且未能將研究成果應用於生產。

俄帝對科學研究向極重視，十年來，用於科學研究之開支，增加四倍以上。現全國有科學機關三、八〇〇個，其中約一五〇〇個係科學研究所。全國現有科學研究人員三十五萬人。但因領導不力，計劃欠善，且乏協調工作，於是缺點重重；近數月，蘇俄科學院屢遭批評，以至任職十年之久之涅斯米揚諾夫院長不得不辭職。現對科學研究院機構大加整頓，當將有助於科學與技術之發展。

俄帝目前科學研究之方針，係首先擴大對國民經濟具有重要意義之基本科學問題之研究。

俄帝目前科學研究之方針，係首先擴大對國民經濟具有重要意義之基本科學問題之研究。

據俄

俄與印尼關係

印尼
蘇加諾總統

乙 對外活動

印尼
蘇加諾總統

月十日止，全國已播種一億三千一百八十七萬二千公頃，為春播計劃百分之二百點八。按俄計劃今年全年之播種面積為二〇五八〇萬公頃，比去年約增三〇〇萬公頃。

俄春播主要作物為小麥、玉米、穀子、棉花、豆類、向日葵、蕓等。今年春播中，各地提出「大種玉米」計劃，以為增產穀物

，蘇加諾在俄時，稱赫魯曉夫為同志，謂印尼現正建設廢除人剝削人之社會，亦即社會主義社會，帝國主義者不但對印尼政策不

滿，而且企圖摧殘其力量，但蘇俄給予印尼幫助，希望印尼成為強大國家。蘇加諾並以夫及太空人賈加林。

俄與印尼聯合公報稱，赫魯曉夫與蘇加諾會就重要國際問題舉行特別會談；印尼支持蘇俄之裁軍方案，雙方認為在嚴格有效之國際監督下全面澈底裁軍，乃最迫切之問題；蘇俄重申完全支持印尼收回西新幾內亞之要求；雙方認為：聯合國通過之給予殖民地獨立之宣言，應立即實現；聯合國必須改組；匪幫應插足聯合國；兩國所簽訂之經濟與技術合作協定之執行情況良好。

六月十日，俄國防部長馬林諾夫斯基與印尼國家安全部長納蘇遜簽訂關於軍援之補充議定書。其內容未公佈。

按俄與印尼會於今年一月六日簽訂一項

軍援協定，亦未公佈其內容。惟據印尼駐西德武官一月七日稱，根據該協定，俄將予印

尼三億美元之軍援，包括各種武器。該協定簽訂後，印尼國家安全部長納蘇遜聲稱，俄

之軍援，將使印尼之武裝力量增強一倍。

印尼空軍七月三日宣佈，第一批俄援長程轟炸機已於七月一日抵達印尼。同日，印尼空軍參謀長稱，向俄購買軍火，有助於收回西新幾內亞之鬥爭。

俄與印尼一向友善，此次之聯合公報，雖係重彈老調，但證明雙方勾結之緊。

蘇加諾在俄勾留八日之久，赫魯曉夫會陪同其赴列寧格勒觀光，兩人當有充分時間詳談，除討論軍經援問題及國際問題外，赫

曾可能煽動蘇加諾使用武力收回新幾內亞，以削弱西方在東方之軍事基地，同時加劇國際緊張局勢，而擴大其反西方之鬥爭。軍援補充議定書之簽訂，當有鼓勵印尼採取軍事冒險之作用。

俄——一步——滲——巴——西

五月
二十七日

科簽訂三項議定書，其詳細內容，均未公佈，僅知其要點如下：

(一)一九六一年貿易議定書。其貿易額及交換物品之種類，大致照一九五九年十二月簽訂之三年貿易協定所規定之原則辦理。雙方將於一九六二年一月在巴西商談未來之貿易問題。

按三年貿易協定規定：一九六〇年之貿易額爲五千萬美元，一九六一年爲七千四百萬美元，一九六二年爲九千萬美元。俄供巴

及其他物品。

(二)設立商務代表處議定書。雙方同意各在其對方之首都設立商務代表處。

(三)工商展覽議定書。俄將於一九六二年上半年在巴西舉辦工商展覽會。

俄對巴西之貿易額，雖甚微小，且無經援關係（一九六〇年共產集團對巴西之貿易額約一億五千萬美元，約佔巴西對外貿易總額百分之六），但由於巴西亟欲與共產集團發展經濟關係，以減少其對美國之依賴，故俄巴關係將日趨密切。俄巴可能不久恢復邦交。赫魯曉夫於五月初接見巴西貿易代表團長時，強調兩國恢復邦交，將有助於貿易關係之發展。而巴西外長於上述議定書簽訂之日起，聲稱可能與俄復交。俄巴復交後，巴西亦可能與匪建交。巴西近與匈、羅、保及阿爾巴尼亞等附庸建交。

巴同意俄在其首都設立商務代表處及舉辦工商展覽會，當係復交之前奏，同時使俄在拉丁美洲增加其滲透活動之據點。

俄英商務談判

一九五九年五月

簽訂爲期五年之貿易協定（二次大戰後俄英第一個長期貿易協定），是年七月一日生效，其規定之貿易額，未公佈。

今年五月中，英貿易大臣莫德林赴俄主

持英商品展覽會開幕禮（俄共執政後之第一次英商品展覽會），並於五月二十二日至六月二日與俄舉行商務談判。雙方同意：①將定書延展至一九六一年年底，並將貿易額增加百分之五十；②今年十月與十一月在倫敦會商一九六二年之貿易；③關於一九五九年貿易協定所規定之締結新通商與通航條約問題，將於最近期間繼續磋商；④關於消除增進雙方貿易障礙問題，將於今年七月蘇俄在倫敦舉行工商展覽會時，繼續討論。

俄英貿易近兩年略有增加，但總額甚微

（上接第30頁）

生反美行動。及至大會及安理會先後通過：成立五國調查委員會，及要求葡國立即停止鎮壓行動後，更引起葡國上下之反感。基於國家尊嚴及維護海外權益，原先反政府及薩拉沙之政敵，反而消聲匿迹，而有與政府採取同一步驟趨勢。使已呈動搖之薩拉沙政權，反而有轉趨穩固之反作用。我國對昂哥拉問題，在三月中於安理會討論要求調查一案時棄權。原提案之一之賴比瑞亞代表即曾對我深表不滿，認為非洲將「以一種特殊方式」注視我國之行動。六月份，我代表輪值安理會主席，並非三非常理事國賴比瑞亞、錫蘭及阿聯復提出要求「葡國立即停止鎮壓行動」及允許予「五國調查委員以便利」之議案，英、法兩國仍棄權，而我則與其他八國均投贊成票。我國投票支持亞非集團之提案，對今秋討論有關我國代表權等問題時之葡國態度，實有極大的危險。然苟我仍持反對態度，又獨冒非洲國家對我採取杯葛政策之危險，故權衡輕重而與八國投票支持非國際共產主義者以可乘之機。（完）

。一九六〇年英進口俄貨七千四百九十萬磅，比前年增加一九%；英向俄輸出為三千七百一十萬磅，比前年增加三五%。等於英輸出總額之一%，少於英向芬蘭之輸出。然而一九六〇年之俄英貿易，居俄對西歐國家貿易之第二位，在西歐國家中，英國仍係俄貨之最大買主。

去年俄輸英物品、以木材、皮貨與穀物為大宗（佔三分之二），其餘則為原棉、紙張、金屬製品、皮革等。俄由英輸入之物資，主要為工業設備，如紡織機器、電氣機器與零件，機器工具等，其餘則為鋼、鐵、化學製品、羊毛外衣、針織品、橡膠、羊毛等。

英報稱，蘇俄係英紡織機器之最大的市場。俄亟謀擴大其與英國之貿易關係，欲向英大量輸出其石油，以換取英國之各種機器，尤其是製造輪胎、造船、榨糖、化學工業與工業等機器。但英國對俄商品進口，限制頗嚴，即俄國牛油與鹹肉亦不許進口。英貿易大臣莫德林在莫斯科表示不須購買俄國石油，米高揚謂蘇俄石油「並非毒藥」。

此次商務談判，對於締結通航條約與廢除英對俄商品進口之限制兩大問題，均未解決，俄英貿易難有大開展；但如世局不惡化，該兩國之貿易亦可能逐年增加，英貿易大臣已向俄建議，明年雙方貿易額將增加一倍。

洲各國之主張。

（四）昂哥拉動亂實為黑色非洲尋求擺脫殖民統治整體運動之一環，過去葡國對其屬地一向採嚴格封鎖政策，目前昂哥拉即無一家外國通訊社及一外國記者。自英、法、比等非洲殖民國家先後改變其殖民政策，讓其屬地先後獨立後，葡國猶思抱殘守缺，恐已非情勢之所許。現任甘迺迪總統高級顧問、前麻省理工學院經濟學教授羅斯克於今年二月中在美新聞與世界報導中曾云：「撒哈拉沙漠以南非洲，除開人為及政治之大亂外，其前途將更為遙遠。然內在與外在壓力正無情迫使人民與國家以不同方式重溫北半球國家所已經歷之課程」。我代表蔣廷黻在安理會通過亞非集團提案時亦曾發表演說稱：「『暴力孵出暴力』，目前昂哥拉情勢如繼續發展，只有利於國際共產主義。」為葡國人民及昂哥拉人民以及為兩者計，葡國在處理其海外屬地時，似應改弦更張，未可一意孤行，而給予國際共產主義者以可乘之機。（完）